

「80後」港媽 穗創烘焙坊

DIY課程吸回頭客 生意紅火開11分店

在全面開放二孩政策的今天，不少只有一個孩子的內地家庭還在猶豫要不要生二孩，而在廣州生活多年的「80後」港人Kelly，卻已是5個孩子的媽媽。她通過自身努力，在廣州成功創立了一家連鎖烘焙坊，闖出了一片天地。為了使烘焙坊更具競爭力，Kelly在售賣手工蛋糕的同時，開辦了DIY烘焙學習班。如今，生意紅火的烘焙坊已經在廣州開了11家分店。

■香港文匯報 記者 帥誠 廣州報道

17歲前，Kelly大部分時間都生活在香港，後赴美國唸書，其間認識了在廣州土生土長的丈夫，由於兩人年紀相仿又是大學同學，沒多久便走進了婚姻的殿堂。在大學期間，好學的Kelly除了認真完成學校課程外，還憑着興趣自學，考取了PME國際糖花、翻糖、糖霜師證書。當時的她，還不知道這些技能日後會幫助她成就一份事業。大學畢業後僅一年，Kelly就生下了第一個孩子，當時她年僅23歲。在之後的三年時間裡，這個小家庭每年都迎來一個新生命的降臨，隨着家庭成員的增多，生活壓力也逐漸增大，加上恰逢2008年金融危機，一家人最終決定回到丈夫的家鄉廣州定居。相比之下，廣州的生活壓力比香港和美國小。

突破自我 化興趣為事業

「廣州的消費雖然比香港和美國低很多，但5個孩子每月的開支仍要兩三萬。」剛來到廣州，Kelly作為全職太太在家照顧孩子的日常生活。每天除了接送孩子上學和做家務，閒暇時候只能和其他家庭主婦喝茶聊天。「沒有固定工作和收入，有時候我想向丈夫抱怨都心裡沒底。」一向好強的Kelly決定改變這種單調的生活。為了改變這種狀態，Kelly重拾起自己大學時的烘焙愛好。一開始，Kelly只是抽空在家獨自研究烘焙，作為一



■ Kelly在製作蛋糕。本報廣州傳真

種生活消遣，但隨着身邊朋友們對她烘焙技藝的連連稱讚，她也逐漸萌生了開烘焙坊創業的想法。

在丈夫的支持下，Kelly很快便籌劃好一切，在廣州市江南西附近創辦了自己的第一家烘焙坊。由於5個孩子名字都是以字母O開頭，為了感謝孩子們的陪伴，Kelly決定以Os作為這家蛋糕店的名稱。廣州有特色的蛋糕店很多，要想在激烈的市場競爭中佔有一席之地，一定要有與眾不同之處。Kelly充分意識到這個問題，從開店之初，便在售賣手工蛋糕的同時，開辦了DIY烘焙學習班。

開班授課 嚴選加盟夥伴

在孩子上學的空餘時間裡，Kelly都會到烘焙坊親自授課。她最拿手的芭比公主蛋糕，成品看起來就是一個盛裝的芭比娃娃。「這個算是我的特色產品，以前有朋友專門邀請我在展會上現場展示，吸引了很多人圍觀。」

Kelly認為，烘焙班最重要的是回頭客，「烘焙課程一般都是單次教學，每次課程只能完成一個蛋糕」，要讓

顧客有再次光顧的意願，就需要不斷推陳出新。每天大部分時間仍然是用來照顧5個孩子，只有等孩子們都睡着了，Kelly才能加班研究新的烘焙產品，「工作到凌晨三四點是常有的事。」她精湛的烘焙技藝也受到了烘焙班學員的一致好評。

在烘焙班的收費標準上，Kelly也通過了精心考慮。不僅製作蛋糕的原材料和器材都由蛋糕店提供，而且無論DIY蛋糕還是DIY餅乾課程，收費均在100元以內。隨着烘焙坊生意越來越紅火，慕名來學習烘焙的顧客也逐漸增多，Kelly無法事事親為。於是，Kelly按照自己對烘焙的嚴格標準，招來了幾位烘焙師在店裡幫工，每當自己研究出新產品，Kelly都會毫不吝嗇地教給店裡的其他烘焙師。

售賣教學相結合的經營模式，很快讓Kelly的烘焙事業蒸蒸日上。Kelly嘗試用加盟店的方式邀請合作夥伴加入，且對每個加盟店的烘焙師和產品風格都有嚴格要求。創業至今，Os媽媽烘焙坊已經在廣州開出了11家分店，但擁有DIY烘焙教學課程的依然只有Kelly經營的總店。



■ Kelly在陪孩子上興趣班。本報廣州傳真

事業有成 教子有方

事業有成之後，Kelly的生活變得更加繁忙充實，但她依然努力堅持每天回家陪孩子吃飯，不僅反對將孩子送到寄宿學校，每個周末還會留出一天時間帶着孩子們出遊。同時，Kelly也保留着自己的興趣愛好，每周她都會安排出時間學習爵士鼓和騎馬。

因材施教 動靜搭配

在教育孩子方面，Kelly也有一套自己的方法，那就是因材施教。五個孩子性格各異，如果「懲罰」想要達到效果，就必須針對每個人不同的「弱點」。比如，大兒子比較怕老師，就借助老師進行警示。對於比較在意零花錢的孩子，則把沒收零錢作為「懲罰」。

面對5個孩子，如何做到公平對待也是不可忽視的細節，連孩子們的課外興趣班安排也體現着公平。Kelly給每個孩子都安排了兩門課，女孩學鋼琴和舞蹈，男孩則學小提琴和足球，一動一靜搭配着。

Kelly認為，雖然自己操持了絕大部分孩子的日常起居，但父親的角色對5個孩子同樣重要。「丈夫在陪孩子上音樂課時會睡着，所以我們就按照各自擅長的自動分工。」在Kelly看來，孩子也同樣幫助着自己成長，在養育孩子的過程中，她的脾氣也變得越來越好控制。

蘇警坐地抱傷者 獲讚最暖心「枕頭」

一組交警坐在地上、擁抱女傷者的照片近日在朋友圈中熱傳，感動了無數人。據悉，該交警名叫張亮亮，是江蘇宿遷市交警二大隊一中隊的警察。照片走紅後，網友親切地稱他為最暖心的「枕頭」。

10日下午17時40分許，張亮亮像往常一樣在轄區巡邏，在巡邏至宿遷市府苑小區南門時，看到一男子坐在地上，腿上有血跡斑斑，旁邊還有一名黃衣女子躺在地上。一輛電動車歪倒在地，一輛徐州牌照的SUV停在斑馬線上。張亮亮意識到交通事故應該是剛剛發生，自己此時尚未接到110指令，說明對方還沒來得及報警。

拯救及時 避免二次傷害

「我一開始以為那個男的傷情較重，腿上流了好多血，女的身上沒什麼外傷，就是鞋子飛了。」交流中，張亮亮發覺黃衣女子精神狀態有點不對，說話比較虛弱，神情恍惚。受傷男子告訴張亮亮，女子當時被撞飛出去了，可能碰到了後腦。

此時女子的精神狀態更差，好像隨時可能暈過去。受傷男子(她老公)不停地搖晃該女子。張亮亮趕緊制止，告訴男子不要亂搖晃。「不明白傷情，這樣亂搖會產生二次傷害。」

「可能是她老公太緊張了，亂了方寸，停手之後馬上又開始搖晃。」張亮亮說，看情況不對，自己趕緊坐地上，從男子手中接過女子，讓女子斜靠在自己的腿上，並用左手固定住女子頸部。「她的頭搖來搖去，我就趕緊用左手將她頭部固定。女子意識逐漸開始模糊，一直要睡着，我讓男子不停地與她說話，同時通過手台不停地催促救護車過來。」

大約十分鐘，救護車到了，張亮亮協助醫護人員將女子送上救護車後，發覺自己已經是滿身大汗，「當時根本感覺不到，事後才發覺手腳發麻，沒什麼知覺了。」經過醫院診斷，受傷女子的腦部枕骨骨折，現已恢復意識，仍在留院觀察，男子屬皮外傷，已無礙。



■張亮亮用左手固定住女傷者的頸部。網上圖片

■張亮亮焦急地對講機喊話。網上圖片

八女大生拍百證書畢業照



■八女大生與證書合影畢業照。網上圖片

網友「四川理工新聞連連播」近日發佈新浪微博稱，該校生物工程學院釀酒工程專業的8名女生在操場展示了大學四年來的百餘張證書並拍照留影。

據悉，八名女生拍攝的畢業照中的證書，是大學期間參加學校各類活動時獲得的，另外還有專業類資格證書。拍攝證書畢業照的目的是紀念大學四年青春歲月，讓這些紙質證書成為她們今後追憶大學生活的見證。

■《成都商報》

兩猴闖貴州醫院「賣萌」



■兩猴子在醫院的護欄上。網上圖片

貴醫附院近日來了兩位不速之客——兩隻猴子。牠們或到病房找食物，或在護欄上「走鋼絲」，引得醫護人員、病人爭相拍照。市民王先生介紹，猴子在樹上逗留一會後，接着向病區綠化林裡跑去，很快就竄到病房的走廊上。緊接着，猴子跳進病房，向患者「求食」。

擔心猴子傷人，醫院報警。不過，貴州路派出所民警趕到時，猴子已經不知所蹤。貴陽市野生動物管理站工作人員介紹，這兩隻猴子可能是黔靈山公園下來的。猴密度飽和、部分猴子在猴王爭奪戰中失利而被逐出猴群，是猴子下山的兩大原因。

■《貴陽晚報》

曾遭高壓電擊 獨臂警堅守一線



■陳冰在工作中。網上圖片

息：一個如此陽光帥氣、相貌俊秀的年輕人卻沒有了右臂。但是，陳冰卻對此笑談：「沒有了右臂，但我的肩膀依然有力！」

2010年4月8日，陳冰在處置一宗變壓器電房竊案時，因電工疏忽，不幸被1萬伏高壓電擊中，整條右臂截肢，右腿動、靜脈斷裂致永久性功能障礙。經歷3次大手術後，陳冰立即投入到恢復下肢功能和平衡站立的艱難練習中。一年後，陳冰已經能夠獨立行走。

按照有關政策，陳冰不上班照樣可以領取工資、補貼及每月2,500元的看護費。陳冰卻說，我要為公安工作做點力所能及的事。2011年底，他婉拒應享有的每月2,500元的看護費和組織照顧，經再三向組織懇請，重返工作崗位。

「我的肩膀依然有力」

初見陳冰，幾乎所有人都会扼腕歎

■新華社



位於河北博物院的「京津冀歷史文化展」展廳，昨日來自該博物院、首都博物館、天津博物館的數百件珍貴文物吸引民眾前來參觀。據悉，展覽以京津冀協同發展的歷史進程為主線，年代跨度從新石器時代至清末民初時期。圖為河北博物院珍貴文物「金縷玉衣」。

■文/圖：中新社

南醫大深院開展精準肝切除術



■張金輝介紹肝切除術。受訪者供圖

南方醫科大學深圳醫院普外科近日為一名中年男性患者成功施行了微創肝葉切除術，這是國際上最先進的精準肝切除方式。

南醫大深圳醫院普外科主任張金輝介紹，傳統開腹手術需在患者腹部開一道長達約20厘米的口子，失血較多，傷口大導致康復時間長。行腔鏡下肝葉切除手術，是國際上最先進的精準肝切除方式，手術難度極大。「難就難在切除的精準度，切多了損傷肝臟，切少了可能導致肝血管破裂出血。」

■香港文匯報記者 熊君慧 深圳報道